



Утро года

Ну вот, зима кончилась... А хороша была она в этом году! Поневоле вспомнишь слова деда Мороза, который, наверное, имел в виду переславцев, когда воскликнул в бессмертной сказке А. Н. Островского «Снегурочка»:

...Берендеи
О нынешней зиме не позабудут,
Весёлая была; плясало солнце
От холоду на утренней заре...

Давненько таких зим не бывало! Отвыкли... И то сказать, за последние 70 лет только три раза ртутный столбик термометра падал за среднюю черту переславской зимы — 20 градусов: в 1892/93, 1911/12 и 1939/40 годах, когда было 27—34 градуса мороза при таком же малоснежье, как и нынче.

Даже февраль-снеговой не показал на сей раз своего шквального характера. Он только в последние свои дни более основательно покрыл пуховым одеялом переславские поля.

Наступил март, первый месяц весны, солнечного света, пробуждения, когда:

Улыбкой ясною природа
Сквозь сок встречает утро года...
(А. С. Пушкин.)

Март... Что ни день — пять минут лишнего света, «ярче запад на закатах, глубже неба синева», левитанские краски в лесу и на опушках.

Каков же он будет? По народным приметам, в «Аксинью-полузимницу» и в день, когда «зима с летом встречается», было морозно — значит, весна будет затяжная, с резкой сменой погод в мартовские сутки. Под холодным светом луны и ярких звёзд украдкой будет ночевать зима, крепясь до рассвета. Утром иди по скрипучему насту, как по железной крыше, а днём провалишься по колено.

Март — переломный рубеж холода и тепла, межа зимы и весны. Хлеборобы мечтают: «Март сухой да мокрый май, будет каша и каравай».

С. Васильев.